PagnaHHOe naMepeHue yrsiioB. 3Ha4YeHNs
OCHOBHbIX TPUIOHOMETPNUYECKNX (PyHKLNIN
T T T X 3z
Ans aprymeHTos 0, 5 a3 3 T 2.
Yron B 0OguMH paavaH — 3TO LeHTpasibHbIN Yron, onupatwmmncsa Ha ayry,
AJIMHA KOTOPOW paBHa pagnycy OKPYXHOCTW. Yrosl B OAMH rpagyc — 3TO

o N . 1
LEeHTPabHbIN Yron, onMparLwWninca Ha ayry, AllMHa KOTOPOW COCTaBNsaeT 360

4acTb OT AJINHbI BCENn OKpYy>XHoCTU. Ecnn a - 3HayeHue yrna B rpagycax, p -

o

£-180° | ow p=27

Vs 180°
Ansa nobon OKPY>XHOCTU N paBHA OTHOLLEHWUIO ASIMHbI OKPYXHOCTU K eé
anameTpy. Yncno z TpaHCUEeHAEHTHO, T. €. OHO He MOXET SAB/IATbCA KOPHEM
Kakoro-nnbo anrebpanyeckoro MHoro4dsieHa c uesbiMm KoadpdpuumeHTamu.
Kak un niob6oe nppaunoHanbHoe 4ncnio, =~ npeacraBuMo B Buae 6eckoHe4vyHom
AEeCATUYHOWN Henepuoanyeckom apobu.
MpunbnmxEéHHoe 3HaveHne ynucna r ~ 3,14.

B paaAnaHaX, TO o = roe 7 - BeJIn4ynHa, NoCTtosaHHasd

3HauYeHNss OCHOBHbIX TPUFOHOMETPUYECKNX DYHKLMIA
HEKOTOPbIX apryMeHTOB.
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DopMy bl C/10>K€HNS. POPMYyJibl NpUBE[REHNS.
DopMysibl ABOHHOIO U NMOJIOBUHHOIO apryMeHTOB.
YHnBepcasibHass NnogCcraHoOBKa.

CWHYC, KOCUHYC CYMMbl U Pa3HOCTM apryMeHTOB.
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Oxy :OP =icos B + jsinp. (1)

Ox'y' :OP =i'cos(B —a)+ jsin(B -a);

i =7cosa + jsina - i"=icosa+ jsina
j' = —isin(a) + jcos(a)

j' =icos(a +90°) + jsin(a + 90°)
— OP = (icosa + jsina)cos(B —a) + (~isina + jcosa)sin(B - a) =
= i(cos(B - a)cosa —sin(B — a)sina) + j(cos(B — a)sina + sin(B - a)cosa) (2)

MpupaBHuBasa B popmynax (1) n (2) koadpdpuumeHTbl nepesn 6asncHbIMU
BEKTOpaMun i N j, nosiyyaem CUCTEMY:

cos B = cos(f —a)cosa —sin(B —a)sina
sin 8 = cos(pB —a)sina +sin(f —a)cosa



Monoxum g —a =x,a =y .Toraa f=x+y. Meem:

cos(x +y) =Ccosxcosy —sinxsiny
sin(x + y) =sinxcosy + cosxsiny

danee, nonoxum y = -y . NmeeM:

Ccos(x —y) =cosxcosy +sinxsiny
sin(x —y)=sinxcosy —cosxsiny

3ameuyaHmne. PacCMOTPUM CKanspHoOe Npon3BeaeHNE BEKTOPOB
OM(cos a,sina) n OP(cos B,sin ). C o4HOW CTOPOHbI, MO onpeaeneHunto

OM -OP = ‘O—M‘ : ‘(73‘ .cos(OM OP) = cos(a — ), C APYroi — B KoopAWHaTax

OM - OP = cosa cos B + sina sin B . Monyunnu, 4To
cos(a — B) = cosa cos S +sina sin B|. NMonoxum B = -8 . Umeem:

cos(a + B) = COSa COS B —sina sin 3.

Nanee, T. k. sin(a + B) = cos((a + B) - %) = cos(a + (B - %)), TO

sin(a + B) = cosa cos(p —%) —sinasin(p —%) = COSa Sin B + Sina Ccos B, Unmn

sin(a + B) = sina cos B + cosa sin B|. Monoxum B = -4 . UMeem:

sin(a — B) =sina Cos § — cosa sin B3|

TaHreHc, KOTAHreHC CYMMbl M Pa3HOCTM apryMeHTOB.

sin(x +y) sinxcosy +cosxsiny

tg(x +y) = = —————, W
cos(x +y) COosSxcosy —sinxsiny
sinx cosy N cosxsiny
COS X COS COS X COS tgx + t

tg(x +y) = cosxcosy xSy =T tertay

y sinxsiny 1-tgxtgy
COSXCOSYy COSXCOSy
NTak, nony4unu, 4yto tg(x +y) = M
1 - tgxtgy

Monoxum y = -y . UmeeM: |tg(x —y) = tox-tgy

y==r ' 1+ tgxtgy |




Cos(x +y) COSXCOSy —sinxsiny

ctg(x +y) =— : —7  unm
sin(x +y) sinxcosy +cosxsiny
cosxcosy sinxsiny

ctg(x + y) = sinxsiny sinxsiny _ ctgxctgy -1

sinxcosy+cosxsiny ctgx + ctgy
sinxsiny sinxsiny

ctgxctgy -1

NT1ak, nonyuunun, uto |ctg(x +y) = .
ctgx + ctgy

—ctgxctgy —1  ctgxctgy +1
ctgx —ctgy  ctgy —ctgx '

ctgxctgy +1
ctgy —ctgx |

Monoxum y = -y . NUmeem: ctg(x —y) =

ctg(x -y) =

3HaKn TPUroHOMeTpmnYeCcKnx MyHKLMN MO KOOPAMHATHLIM YETBEPTSM.

aprymMeHT t
dyHKUMNSA
0<t<Z T ct<n 7r<t<3—7[ 3—ﬂ<t<27r
2 2 2 2
sint + + — _
cost + - - +
tgt + — + —
ctgt + — + —
dopMybl NpuBeaeHus.
apryMmeHT t
dyHKUMSA T P T—-a T+a 3z 37
—-a —ta ——a —+ta
2 2 2
sint Ccosa Ccosa Sina -Sina —CoSa —CoSa
cost Sina —Sina —CoSa —CoSa —Sina Sina
tgt ctga —Cctga -tga tga ctga —Cctga
ctgt tga -tga —Cctga ctga tga -tga




Ana npeobpa3oBaHuUs BblpaxKeHW Buaa sin(%n ta), cos(”—zn ta), tg(%n ta),

n
ctg(7 + o) YyOOBHO NMoMb30BaTbCA TAKUM MHEMOHUYECKUM PaBUIIOM:

1) nepes npmnBeaéEHHON PYHKLUNEN CTaBUTCS TOT 3HAK, KOTOPbIU UMEET

T
ncxogHas yHkums, ecnm cumtatb, 410 0 < o < > ;

2) PYHKUNS MEHSIETCS HA «KOYHKLUMK>», €C/IM N HEYETHO, (DYHKUMNS HE
meHsieTcs, ecsim n 4ETHO. (KodyHKUMAMM CMHYCA, KOCUHYCa, TaHreHca 1
KOTaHreHca Ha3bIBalKOTCS COOTBETCTBEHHO KOCUHYC, CUHYC, KOT@HIeHC "
TaHreHca).

®opMynbl 4BONHOIO apryMeHTa.

N3 popmyn cnoxeHunsa gna sin(x +y) n cos(x +y), nonarasa x =y,
BbLIBOASTCS (POPMYJibl ABOVIHOrO apryMeHTa: |sin2x = 2sinx cos x|,

lcos2x = cos? x —sin® x|, [cos2x =1 -2sin® x|, |cos2x = 2cos® x — 1|

2tgx

ctg’x -1
1-tg°x '

tg2x =
I 2ctgx

, [ctg2x =

®opMyNnbl MOSIOBMHHOIO apryMeHTa.

Monaras B ¢popMynax cos2x =1-2sin>x 1 cos2x =2cos*x -1 x = %

4

nony4daem ¢opmysibl rosI0BUHHOIO aprymMeHTa:

., X 1l-cosx >, X 1+4cosx
smE:— COS” — =

» X 1-cosx » X 1l+cosx
2 2 2

tg? 2 = =27 | lctg® = = .
92 1+cosx| 92 1-cosx

X
YHuBepcanbHaa noAcTaHOBKaA t = tgi.

sin—
1. sinx = 2sinXcosx=2—2 coszi=2tg£coszi;
2 X 2 2
cos
2
sin2§+c052§=1:>t92§+1=#x:>coszg= 1 X'
cos® = 1+tg*> =
2 7
2tg£ >
. 2 . t
NTak, sinx = ——=—, uan|sinx = ——.
1+t

1+tgz)2(



2. cosx=1-2sin?X-1-2— 2 c0s? X -1-2tg? Xcos? =X -
2 X 2 2
cos® =
2
X X
2t~ 1-tg* =~ 2
=1- 2X= )2(.V|TaK, cosx=i—tt'h2
1+tg> 2 1+tg> > *
+tg* 3 +tg* S
X X X
: 2tg = 1+tg* = 2tg =
3. tgx = Cs;r;x = 2x' )2( = 2x . NTak, |tgx
X 2 2 2
l1+tg=— 1-tg°= 1-tg —
Ty T, 75
1 1_t92£ 1—t2
4. ctgx = = x2 . Tak, [ctgx = >
tgx 2tg — t

2




lNMpeobpaszoBaHne CyMMbl TDUFOHOMETPUNYECKNX
¢dyHkyn B nponssegernne. NpeobpasoBaHme
npon3BegeHnss TPUroHOMETPHUYECKNX PYHKLUNN
B cyMMy. BcnoMoraresibHbIi apryMeHT.

sin(x + y) =sinxcosy + cosxsiny (1)
sin(x —y) =sinxcosy —cosxsiny (2)
Ccos(Xx +y) =Ccosxcosy —sinxsiny (3)
Ccos(x —y)=Ccosxcosy +sinxsiny 4)

1. Cnoxum dopmynbl (1) u (2). Monyunm:

sin(x +y) +sin(x —y)=2sinxcosy, (5)

WMnu [sinxcosy = %(sin(x —y)+sin(x + y))|.

X_oc+,8
X+y=a 2X =a +f8 -2
Monoxum =S 2SS . B cuny paBeHctBa (5)
X-y=p 2y =a-p _a-p
y_
2
nmeeM: sina +sinﬁ=25ina;ﬁcosa;ﬁ,
nnm sinx+siny=25inXJ2rycosX£y.

2. Bbiutem u3 opmynbl (1) dopmyny (2). NMonyunm:

sin(x +y)-sin(x - y)=2cosxsiny . (6)
X+y=«a X:a+ﬁ
Monoxunm { Y= S 2 . B cuny paBeHcTBa (6) nmeem:
x-y=p"|, _a=p
2
sina—sinﬁ:2cosa+ﬁsina_ﬁ, nnu sinx—siny=2cosx+ysinx_y.

2 2 2 2
3. Cnoxum cdopmynbl (3) n (4). Monyunm:

cos(x +y)+cos(x —y)=2cosxcosy, (7)

NN [COS X COS Y = %(cos(x —y)+cos(x +y))|.

X_a+ﬁ
Monoxnm {x+y=a S 2 . B cuny paseHcTtBa (7) umeem:
x-y=p |, _a=p
2
c05a+cosﬁ=2cosa;ﬁcosa;ﬁ,vmm cosx+cosy=2cosXJ2rycosX;y.




4. Bolutem n3 opmynbl (3) dpopmyny (4). Nonyuum:

cos(x +y)—-cos(x —y)=-2sinxsiny,

unu |sinxsiny = %(cos(x —y)-cos(x + y))|.

X
Nonoxum {

X_a+,8
+y=a© 2 . B cuny paseHcTBa (8) umeem:
x-y=p |, _a=p
2
COSa—cos,B=—25inaJ2r'Bsina;ﬁ,vmm cosx—cosy=—25inXJ2ry i x;y.

(8)

5. Pazpgenunm dbopmyny (1) Ha npounsBeaeHne cos x cosy . Nonyumnm:

sinx cosy N cosxsiny  sin(x +y) N

tgx + tgy =

COSXCOSYy COSXCOSYy COSXCOSYy

MNonoxum y = -y . Nmeem: |tgx —tgy =

sin(x +y)

CosS xcosy |

sin(x - y)
cosxcosy |

6. Pazgenum cdopmyny (1) Ha npoussesdeHune sinxsiny . Monyynm:

cos xsiny N sinxcosy sin(x +y) N
sinxsiny sinxsiny sinxsiny

Monoxum y = -y . NMeeMm: |ctgx — ctgy =

ctgx + ctgy =

sin(x +y)
sinxsiny |

_sin(x-y)

sinxsiny |

BcrnomoraTtenbHbI apryMeHT.

PaccMoTpuM BblpaxeHue Buaa:

. a .
asinx £ bcosx =+a* + b>(———sinx +

a
[MONOXNM ——— = CO0S¢, TOraa

asinx £ bcosx =+a* + b?(sinx cos¢ + cos x sing) = vVa* + b? sin(x + ¢).

NTak,

b
Ja* + b? Ja* + b?
b

a’+b’ a’+b’

=sing . VimeeMm:

a
COSp = —,
2 2
asinx £ bcos x =+/a’ + b* sin(x + ¢), rae \/éibT '

cosx), a#0, b#0.
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